

# 为推动“有福之州”人口高质量发展贡献力量

## 福州市计划生育协会举办成立40周年座谈会

□本报记者 陈坤

2024年12月26日上午,“奋进四十年”福州市计划生育协会成立40周年座谈会在福州举行。

福州市计划生育协会成立于1984年7月。40年来,市计生协紧紧围绕中心、服务大局、服务发展,秉承“生命力在于活动,凝聚力在于服务”的理念,主动适应人口形势变化和生育政策优化调整,当好党和政府联系服务广大育龄群众和计生家庭的桥梁纽带,扎实推进计生协事业转型发展,为促进福州市人口长期均衡发展、与家庭和谐幸福作出重要贡献。

### 01 健康知识进万家,创新健康服务提升素养



榕城健康直播间——“科学养育 让爱更有智慧”专场

2024年7月13日下午,榕城健康直播间再度开播,二位专家在线与网友分享了“科学养育 让爱更有智慧”的话题。

为多措并举推进健康知识进万家,2024年起,市计生协联合《福建卫生报》社开设“榕城健康直播间”,紧密结合一老一小的健康热点话题,邀请医疗系统、教育系统等相关专家在线开讲,平均每场观看量达20万人次。

近年来,市计生协深度融入健康福州战略,发挥组织网络优势,履行家庭健康促进使命,在服务群众健康“最后一公里”中发挥作用。

2015年,在“健康中国”行动上升为国家战略后,市计生协扎实推动家庭健康促进和“健康知识进万家”试点工作。组建家庭健康促进专家库,全市建成家庭健康服务中心(驿站)20个,在全省率先将健康知识进万家科普点覆盖城区、县城,支持指导晋安建设省级国家级项目点,联合市卫健委在各县(市)区共建28个市级健康科普宣传点,开设线上平台“榕城健康直播间”,在线为群众提供公共卫生、疾病预防、妇幼保健等健康咨询服务。18个健康案例被中国计生协评为优秀案例,58户“健康家庭”获评省级示范户,推进健康知识进机关、进企业、进社区、进学校、进家庭。



福州市计划生育协会成立40周年座谈会现场

### 02 优生优育指导,构建“幼有善育”新生态

每个月,福州市鼓楼区乌塔社区计生协都会开展一次早教进社区主题活动,服务婴幼儿家庭。孩子们在老师、社区工作者陪伴下,开展趣味游戏、辅助用餐、绘本阅读等活动。

鼓楼区安泰街道乌塔社区书记兼计生协会长陈躬煌告诉记者,10年的基层计生协工作,让他不断地感受到计生协在构建和谐社会、幸福家庭上发挥的重要作用。



福州市“早教进社区”活动走进罗源县松山镇松岐社区亲子小屋

优生优育指导是计生协的“六项重点任务”之一。

近年来,市计生协不断提升优生优育服务水平,并作为助力儿童友好城市创建、衔接优化生育政策的有力抓手,2017年以来全市建有优生优育指导中心20个、“向日葵亲子小屋”102个,举办辅导讲座3028场次、亲子活动2936场,服务0~3岁婴幼儿家庭及育龄群众15万人次。

2020年起,市计生协与市妇联共建市早期教育指导服务中心,培养获证“入户早教指导员”1835名,并招募组建志愿服务队,进驻各县(市)区30个试点社区开展公益指导服务,计生协与妇联联动助推“幼有善育”的工作模式得到市领导批示肯定,有关经验在省计生协推进会上分享。

近年来,市计生协还不断加强知识服务创作,联合市卫健委、市妇联等摄制92条科学育儿短视频,30条“福医育福娃”系列短视频、联合福建卫生报推出《儿保科情报局》栏目,为群众提供便利专业的育儿知识服务,4条短视频在省级科普视频大赛中获奖。

### 03 青春健康教育,护航青少年健康成长

在福州格致中学鼓山校区,同学们已经习惯于走进青春健康俱乐部,与值班老师聊聊天,调节情绪。

福州格致中学鼓山校区专职心理老师刘莹颖介绍,在市计生协的支持下,学校多名教师通过了省、市级青春健康师资培训和认证,极大地提升了青春健康进校园项目的整体质量和服务水平。2020年,该校青春健康俱乐部被中国计生协确定为国家级青春健康教育示范基地。

2011年起,市计生协启动“青春健康”项目,2017年起联动市卫健委、教育局、妇联、团市委,面向158所中小学、15所本科高职院校



福州市计生协会会长陈大强在座谈会上讲话

学生,分类开展“青春健康进校园”、“青春健康高校项目”,成立青春健康俱乐部28个,举办高校同伴教育活动789场、“成长之道”和“沟通之道”活动2460场,参与线下活动、点击线上直播的青少年及家长120万人次,市辖高校承接青春健康省级以上项目数居全省第一。

2022年,市计生协联合市教育局、闽江师范高等专科学校、市人口福利基金会共建市青春健康指导中心,打造综合性阵地,举办师资和主持人培训、项目高校辩论赛、教学设计大赛等活动,梯队培养350名青春健康师资和主持人,编印的《青春期男孩女孩父母读本》被中国计生协等3家单位评为“青少年健康促进”优秀典型宣传品。

福州市计生协党组书记、常务专职副会长刘惠珍说,站在崭新的历史起点,市计生协将继续坚持与人口发展同向,与计生家庭和育龄群众同心,为促进有福之州人口高质量发展展现新作为、做出新贡献。

福州市计生协会会长陈大强说,计生协是协助党和政府落实优化生育政策、促进人口长期均衡发展、与家庭和谐幸福的重要力量。各级计生协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定信心,团结奋进,在推动人口发展战略上敢为善为有为,在服务计生群众上用情用心用力,为福州加快建设现代化国际城市营造更加良好的人口环境。

### ◆ 福州市计生协大事记 ◆

1984年7月,成立福州市计划生育协会。1992年7月,被列为市委管理的群众团体。

2003年5月,全市开展“捐款一次,惠及多人;母亲脱贫,全家幸福”主题捐款活动,募集善款1068872元。

2010年11月,省民政厅核准成立由福州市计生协发起的“福州市人口福利基金会”。

2011年3月,市委办印发市计生协“三定”方案,增加内设机构和人员编制。

2013年1月,印发《关于开展2013年“生育关怀行动”的方案》,把开展闽都助学、提供法律援助等十大项目列为生育关怀行动内容。

2016年8月,市委办、市政府办印发《关于加强新形势下计划生育协会工作的意见》的通知,对加强计生协工作提出新的具体要求。

2017年7月,市委批准成立市计生协党组。

2020年8月,《福州市计划生育协会改革方案》出台,明确计生协性质定位、职责任务、保障措施等。

2024年12月,市计生协召开成立40周年座谈会。



Healthy Family